

題目：愚人罪人污人惡人

經文：約伯記十五章 1-35 節

約伯記是描述一個完全、正直、敬畏上帝且遠離惡事的人—約伯，成爲了上帝和撒但打賭的對象。撒但認爲約伯願意這樣地敬畏上帝，是因爲上帝給他極大的好處，他有許多兒女，有成群的牛羊駱駝、豐富的家產，生活富裕，還有健康的身體，但是上帝認爲約伯敬畏他不是因爲擁有這些。於是上帝和撒但聯手試驗約伯，他們使約伯的兒女一日之內全部死亡，又拿走所有約伯的牛羊駱駝，殺死約伯所有的僕人。約伯在失去一切之後，還是敬畏上帝，約伯認爲自己赤身出於母胎，上帝賞賜他，上帝也能夠從他拿去，他還是稱頌上帝。然而，撒但不滿意，覺得約伯這樣反應，是因爲他自己沒有遭受什麼。上帝和撒但又讓約伯全身長滿了毒瘡，從頭頂到腳掌，讓他生不如死，苦不堪言。約伯還是沒有咒罵上帝。

有三個朋友從遠方來探望約伯，他們與約伯展開了三場辯論，後來，又加入了第四個朋友，他們都相信「善有善報，惡有惡報」，認爲約伯或是他的兒女必定犯了罪，這個家庭才會遭受這樣接二連三的災禍。約伯不斷爲自己的清白辯論，但是他也深深哀嘆，不明白爲何自己這樣敬畏神、正直行事的人會遭到這樣的災禍。上次我們看完了第十四章，那是第一輪的辯論終結，今天看的第十五章，是第二輪的辯論開始。說話者回到了第一個朋友，年紀最長，來自提幔，自認最有智慧的以利法。

v.1 提幔人以利法回答說

v.2 智慧人豈可用虛空（風）的知識回答，用東風充滿肚腹呢？

v.3 他豈可用無益的話和無濟於事的言語理論呢？

v.4 你是廢棄（打破）敬畏（的意），在神（el）面前阻止（縮減）敬虔的心（指敬虔的思考和言語）。

v.5 你的罪孽指教你的口，你選用詭詐人的舌頭。

v.6 你自己的口定你有罪，並非是我。你自己的嘴（唇）見證你的不是。

v.7 你豈是頭一個被生的人麼？你受造（被生）在諸山之先麼？

v.8 你曾聽見上帝（eloha）的密旨（或譯談話）麼？你還將智慧獨自得盡（撕給自己）麼？

v.9 你知道什麼，是我們不知道的呢？你明白什麼，是我們不明白（沒有與我們同在）的呢？

v.10 我們這裡有白髮的（指高齡），和年紀老邁的，比你父親還老。

v.11 神（el）用溫和的話安慰你（神的安慰和溫和的話與你同在），你以爲太小麼？

v.12 你的心爲何將你逼去（拿去）。你的眼爲何冒出火星（眨眼示意）？

v.13 使你的靈反對（掉轉對神 el），也任你的口發這言語。

v.14 人是什麼，竟算爲潔淨（是潔淨）呢？婦人所生的是什麼，竟算爲義（是公義）呢？

v.15 上帝（他）不信靠他的眾聖者（指天使），在他眼前，天也不潔淨。

v.16 何況那污穢可憎（可憎沉淪）喝罪孽如水的世人呢？

v.17 我指示你，你要聽。我要述說所看見的。

v.18 就是智慧人，從列祖所受，傳說而不隱瞞的。

v.19 這地惟獨賜給他們，並沒有外人從他們中間經過。

v.20 惡人一生之日，劬勞痛苦（擔憂懼怕），強暴人一生的年數，也是如此。

v.21 驚嚇的聲音常在他耳中。在平安時搶奪的必臨到他那裡。

v.22 他不信自己能從黑暗中轉回。他被刀劍等候（窺探）。

v.23 他漂流在外求食（為食物），（說），哪裡（有食物）呢？他知道黑暗的日子在他手邊預備好了。

v.24 急難困苦叫他害怕，而且勝了他，好像君王預備上陣一樣。

v.25 他伸手攻擊神（el），以驕傲攻擊全能者。

v.26 挺著頸項，用（他的）盾牌的厚凸面向全能者直闖（跑）。

v.27 是因他的臉蒙上脂油，腰積成肥肉。

v.28 他曾住在荒涼城邑（複數），無人居住將成亂堆的房屋。

v.29 他不得富足，財物不得常存，產業在地上也不加增。

v.30 他不得出離（離開）黑暗。火焰要將他的枝子燒乾，因他（上帝）口中的氣，他要滅亡（離開）。

v.31 他不用倚靠虛假，欺哄自己。因虛假必成為他的報應。

v.32 他的日期未到之先這事必成就，他的枝子不得青綠。

v.33 他必像葡萄樹的葡萄，未熟而落，又像橄欖樹的花，一開而謝。

v.34 原來不敬虔之輩，必無生育，受賄賂之人的帳棚，必被火燒。

v.35 他們所懷的是毒害，所生的是罪孽，心裡所預備的是詭詐。

以利法用了整章的篇幅說到了愚人、罪人、污人和惡人，這四種人看來在以利法的觀念中是同樣的人，就是離棄上帝、犯罪作惡的人，與此相反的，就是敬畏上帝、正直和行善的人。以利法所說的是當時信奉上帝的人共同的想法，但是卻不能適用於約伯的情況。藉著以利法所說的愚人、罪人、污人和惡人，我與大家分享四點。

一、愚人

v.2 智慧人豈可用風的知識回答，用東風充滿肚腹呢？

v.3 他豈可用無益的話和無濟於事的言語理論呢？

從這兩節的說明可以知道愚人不是沒有知識的人，而是自以為有知識、說有用言語的人，但是以利法說他們的知識和言語是對他們和別人都沒有益處，也沒有用的。愚人自以為有智慧，但是他們的智慧在上帝的眼中看為愚笨。

以利法自認為是有智慧的人，約伯是愚笨的人，但是我們很清楚，以利法是愚笨的人，約伯是有智慧的人。自以為有智慧的要警醒！智慧的真起點是切望受教，失去了受教的心，總認為自己是對的，就讓自己陷入自滿，成為愚笨而不自知的人。

例：當老師的老毛病就是喜歡給人教導和勸告，說話不合時，不洽當，就成了愚笨。

二、罪人

v.5 你的罪孽指教你的口，你選用詭詐人的舌頭。

v.6 你自己的口定你有罪，並非是我。你自己的嘴唇見證你的不是。

以利法指責約伯有罪，從約伯所說的話定了約伯的罪。以利法定約伯有罪，其實有罪的是以利法，他擅自定別人有罪，他自己才有罪。

我們也要謹慎，不要定別人的罪，許多的事情不要在我們不了解的時候，太早，太快下定論，這就很容易犯了以利法的錯誤。最好是任何事情都用善意去體諒別人的處境。

例：黃傳道說自己產後憂鬱，害怕自己把小嬰孩從樓上丟下去，痛苦不已。讓我用另一種角度和社會上發生的慘案，有親生的父母害死自己的孩子，他們背後的痛苦，不是我們能夠從局外的人的立場理解的。

三、污人（污穢人）

v.14 人是什麼，竟是潔淨呢？婦人所生的是什麼，竟是公義呢？

v.15 上帝（他）不依靠他的眾聖者（指天使），在他眼前，天也不潔淨。

以利法說人都是污穢的，污穢的人豈能說出自己是潔淨的呢？污穢的人豈能說出自己是公義的呢？同樣，約伯豈是潔淨的？豈是公義的？這句話的背後，以利法要說的是：約伯是污穢的人。人是污穢的，但是屬於神的約伯卻是潔淨的，斥責約伯的以利法才是污穢的人，用錯誤的判斷在可憐的約伯身上，落井下石地，把更大的痛苦加給他。

我們只有從外表看人，從單一事件看人，從媒體的報導看人，很容易就認定別人是污穢的。我們要學習看人的優點，看人好的一面，看人是潔淨的。

例：兩個遊民跑進教會，造成大家不同的感受。誰才是污穢的呢？

四、惡人

v.20-34 以利法用了很大的篇幅說明惡人必定會有不好的結局。他們反對神，伸手攻擊（對抗）神，最終沒有好的結果。

以利法所說的惡人，就是指約伯，他認為約伯這樣不悔改認罪，也不會有好的結局。以利法這樣的對待約伯，他自己才是個惡人。

我們常常看新聞，感覺到處有很多的惡人，事實上，或許我們自己也是惡人，只是我們沒遇到那樣的情境逼使我們作惡。換個角度，以基督的心看待世界上的人，沒有惡人，只有需要福音的人，需要憐憫的人。

例：在每一件事情，看見自己的惡，而避免只看見別人的惡。

願我們深切知道，我們自己可能就是愚人罪人污人和惡人，求神光照我們。